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1. ABLAUF DER BEFRAGUNG



1. ABLAUF DER BEFRAGUNG

• Ausschließlich digitale Vereinsbefragung

• Emailanschreiben an die Wolfsburger Sportvereine (+Reminder) mit einmalig 

nutzbarem, vereinsbezogenem Link zur Befragung

• Erhebungszeitraum: 20.08. – 10.09.2024

• Angeschriebene Vereine: 107

• Beantwortete Fragebögen: 52

• 48,6% Erfolgsquote



2. FRAGEBOGEN



2. FRAGEBOGEN

Digitaler Fragebogen

• Insgesamt 94 Fragen

• Mischung aus Multiple-Choice-Fragen und 

freien Fragestellungen

• Gegliedert nach acht Oberthemen



2. FRAGEBOGEN

Digitaler Fragebogen

1. Fragen zum Verein

2. Einschätzung des Vereins zur eigenen 

Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

3. Art der Sportarten und Entwicklungen

4. Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 

den Perspektiven: Ziele, Pläne, 

Investitionen und Entwicklungen



2. FRAGEBOGEN

Digitaler Fragebogen

5. Ehrenamt: Gewinnen und Halten 

ehrenamtlicher Unterstützung

6. Kommunikation und Digitalisierung

7. Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 

Wolfsburg

8. Sportförderung



3. ERGEBNISSE



3. ERGEBNISSE

Hinweise zu den Ergebnissen

1. Alle vier Großvereine haben den 

Fragebogen beantwortet, leider hat ein 

Verein die falsche Vereinsgröße angegeben. 

Aufgrund der anonymisierten Abgabe kann 

aber keine Aussage darüber getroffen 

werden, in welche Vereinsgröße das 

Ergebnis eingeflossen ist.



3. ERGEBNISSE

Hinweise zu den Ergebnissen

2. Aufgrund der erstmaligen Befragung fehlt 

die Vergleichbarkeit. Wirklich interessant 

wird der Vergleich von Entwicklungen & 

Ausrichtungsveränderungen über die 

kommenden Jahre



3. ERGEBNISSE

Hinweise zu den Ergebnissen

3. Vereinsgrößen:

A  = bis 50 Mitglieder

B = 51 bis 100 Mitglieder

C = 101 bis 300 Mitglieder

D = 301 bis 600 Mitglieder

E = 601 bis 700 Mitglieder

F = mehr als 1.000 Mitglieder



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein

Ordnen Sie Ihren Verein in eine der folgenden 

Größenklassen: Abk. Antwort Anzahl

A bis 50 

Mitglieder

5

B 51 bis 100 

Mitglieder

6

C 101 bis 300 

Mitglieder

16

D 301 bis 600 

Mitglieder

11

E 601 bis 1.000 

Mitglieder

9

F mehr als 

1.000 

Mitglieder

3



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein

Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen über Ihren Sportverein zu? Unser 

Verein ist…

… ein mehr-Sparten/ Abteilungs-Verein

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

25

B Stimme eher 

zu

5

C Stimme eher 

nicht zu

9

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

13



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein

Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen über Ihren Sportverein zu? Unser 

Verein ist…

… ein gesundheitsorientierter Verein (z. B. 

durch besonderes Augenmerk auf Angebote 

zur Förderung und Erhaltung der Gesundheit)

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

11

B Stimme eher 

zu

15

C Stimme eher 

nicht zu

16

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

10



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein
Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen über Ihren Sportverein zu? Unser 

Verein ist…

… ein integrativer Verein (z. B. Anbieten von 

Angeboten für möglichst viele 

Bevölkerungsgruppen wie Ältere, 

Einkommensschwache, Menschen mit 

Behinderungen, etc.)

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

20

B Stimme eher 

zu

14

C Stimme eher 

nicht zu

15

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

2



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein

Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen über Ihren Sportverein zu? Unser 

Verein ist…

… konzentriert sich auf bestimmte Zielgruppen. 

(z. B. starkes Engagement in der Jugendarbeit)

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

12

B Stimme eher 

zu

20

C Stimme eher 

nicht zu

15

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

5



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein

Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen über Ihren Sportverein zu? Unser 

Verein ist…

… freizeit- und breitensportlich geprägt. (z. B. 

kein Wettkampf und Leistungssport)

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

11

B Stimme eher 

zu

19

C Stimme eher 

nicht zu

12

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

9



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein

Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen über Ihren Sportverein zu? Unser 

Verein ist…

… ein Wettkampf- und Leistungssportverein. 

(z. B. Teilnahme am Wettkampsport der 

Verbände, leistungssportliche Talentförderung)

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

11

B Stimme eher 

zu

19

C Stimme eher 

nicht zu

12

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

9



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein

Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen über Ihren Sportverein zu? Unser 

Verein ist…

… ein Trendsportverein (z. B. durch ständige 

Weiterentwicklung des Angebotes, indem neue 

Trends aufgenommen werden)

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

13

C Stimme eher 

nicht zu

22

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

13



3. ERGEBNISSE

Fragen zum Verein

Wie sehr stimmen Sie den folgenden 

Aussagen über Ihren Sportverein zu? Unser 

Verein ist…

… ein geselliger Traditionsverein. (z. B. 

Gemeinschaft, Geselligkeit; Angebote zur 

Stärkung der Gemeinschaft)

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

18

B Stimme eher 

zu

26

C Stimme eher 

nicht zu

5

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

3



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Welche Beobachtungen haben Sie in den 

letzten zwei Jahren bezüglich der 

Mitgliederentwicklung gemacht? 

Mitglieder insgesamt
Abk. Antwort Anzahl

A zunehmend 19

B gleichbleiben

d

23

C abnehmend 10



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Welche Beobachtungen haben Sie in den 

letzten zwei Jahren bezüglich der 

Mitgliederentwicklung gemacht? 

im Bereich der Kinder (0-14 Jahre)
Abk. Antwort Anzahl

A zunehmend 23

B gleichbleiben

d

24

C abnehmend 4



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Welche Beobachtungen haben Sie in den 

letzten zwei Jahren bezüglich der 

Mitgliederentwicklung gemacht? 

im Bereich der Jugendlichen (15-18 Jahre)
Abk. Antwort Anzahl

A zunehmend 12

B gleichbleiben

d

27

C abnehmend 11



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Welche Beobachtungen haben Sie in den 

letzten zwei Jahren bezüglich der 

Mitgliederentwicklung gemacht? 

im Bereich der Erwachsenen (ab 19 Jahre)
Abk. Antwort Anzahl

A zunehmend 11

B gleichbleiben

d

28

C abnehmend 11



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Welche Beobachtungen haben Sie in den 

letzten zwei Jahren bezüglich der 

Mitgliederentwicklung gemacht? 

im Bereich der Senioren (über 60 Jahre)
Abk. Antwort Anzahl

A zunehmend 9

B gleichbleiben

d

28

C abnehmend 15



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Welche Beobachtungen haben Sie in den 

letzten zwei Jahren bezüglich der 

Mitgliederentwicklung gemacht? 

männliche Mitglieder
Abk. Antwort Anzahl

A zunehmend 13

B gleichbleiben

d

32

C abnehmend 6



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Wie bewerten Sie die Entwicklung der 

Mitgliederstruktur in den letzten zwei 

Jahren?

Die Vereinsmitglieder sind im Schnitt jünger 

geworden.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

7

B Stimme eher 

zu

27

C Stimme eher 

nicht zu

14

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

4



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Wie bewerten Sie die Entwicklung der 

Mitgliederstruktur in den letzten zwei 

Jahren?

Die Vereinsmitglieder sind im Schnitt älter 

geworden.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

6

B Stimme eher 

zu

12

C Stimme eher 

nicht zu

26

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

7



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Wie bewerten Sie die Entwicklung der 

Mitgliederstruktur in den letzten zwei 

Jahren?

Der Verein ist vielfältiger geworden (mehr 

Mitglieder unterschiedlicher Nationalitäten).

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

21

C Stimme eher 

nicht zu

23

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

3



ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Wie bewerten Sie die Entwicklung der 

Mitgliederstruktur in den letzten zwei 

Jahren?

Der Verein hat mehr Mitglieder mit 

Fluchterfahrung.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

1

B Stimme eher 

zu

7

C Stimme eher 

nicht zu

22

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

21



3. ERGEBNISSE

Einschätzung des Vereins zur eigenen 
Mitgliedersituation: (in den letzten 2 Jahren)

Wie bewerten Sie die Entwicklung der 

Mitgliederstruktur in den letzten zwei 

Jahren?

Die meisten der Vereinsmitglieder wohnen in 

unmittelbarer Nähe zum Verein.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

6

B Stimme eher 

zu

33

C Stimme eher 

nicht zu

13

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

0



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

In den letzten Jahren wurden 

Sparten/Abteilungen neu gegründet

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

5

B Stimme eher 

zu

9

C Stimme eher 

nicht zu

9

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

28



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

In den letzten Jahren wurden 

Sparten/Abteilungen aufgelöst.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

2

B Stimme eher 

zu

3

C Stimme eher 

nicht zu

13

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

34



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

In den letzten Jahren wurden Angebote 

aufgelöst..

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

3

B Stimme eher 

zu

5

C Stimme eher 

nicht zu

16

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

28



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

In den letzten Jahren wurden neue Angebote 

geschaffen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

9

B Stimme eher 

zu

21

C Stimme eher 

nicht zu

9

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

13



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Hat sich Ihr Verein als Ziel gesetzt, jedes 

Jahr eine bestimmte Anzahl neuer 

Sportangebote anzubieten?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 5

B Nein 47



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Gibt es Sparten/Abteilungen, die aufgrund 

der großen Nachfrage einen Aufnahmestopp 

haben?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 10

B Nein 42



3. ERGEBNISSE

Welche Sparten/Abteilungen haben einen Aufnahmestopp?

Gegebene Kommentare:

• Jugendfussball haben wir Probleme Übungsleiter zu finden

• Kickboxen, Streetdance, Basketball, Schwimmen

• Badminton, Volleyball, aufgrund begrenzter Hallenkapazität

• Schwimmausbildung für Kinder

• Jazzdance

• Kinderturnen

• Trampolin

• Jugendfussball <12 Jahre

• Seepferdchenkurse



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Das Sportangebot ist innovativ.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

6

B Stimme eher 

zu

21

C Stimme eher 

nicht zu

16

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

1



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Das Sportangebot ist ausbaufähig.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

24

C Stimme eher 

nicht zu

15

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

2



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Das Sportangebot ist vielseitig.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

8

B Stimme eher 

zu

27

C Stimme eher 

nicht zu

10

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

1



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Das Sportangebot konzentriert sich auf wenige 

Sportarten.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

15

B Stimme eher 

zu

19

C Stimme eher 

nicht zu

9

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

6



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Das Sportangebot wird durch qualifiziertes 

Personal (Trainer, ÜL etc.) betreut.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

25

B Stimme eher 

zu

19

C Stimme eher 

nicht zu

4

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

3



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Das Sportangebot ist inklusiv und 

berücksichtigt Menschen mit und ohne 

Behinderung gleichsam.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

11

B Stimme eher 

zu

19

C Stimme eher 

nicht zu

12

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

5



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Das Sportangebot zeichnet sich durch viele 

Kooperationen aus (Schulen, andere Vereine 

etc.).

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

15

C Stimme eher 

nicht zu

19

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

13



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein strebt eine Veränderung des 

sportlichen Angebots an.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

3

B Stimme eher 

zu

12

C Stimme eher 

nicht zu

19

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

14



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein plant den Einstieg -bzw. bei bereits 

laufendem Engagement- den Ausbau von 

Ganztagsprogrammen an Schulen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

6

C Stimme eher 

nicht zu

9

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

31



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein hat einen besonderen Trend (z.B. 

besondere Sportart) ausgemacht, der für die 

eigentliche Entwicklung wichtig ist.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

9

C Stimme eher 

nicht zu

15

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

18



3. ERGEBNISSE

Art der Sportarten und Entwicklungen

Wie ist Ihr Sportangebot gestaltet? Bitte 

bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein möchte sich verstärkt dem Thema 

der Integration von ausländischen Mitbürgern 

annehmen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

3

B Stimme eher 

zu

13

C Stimme eher 

nicht zu

16

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

9



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein steht finanziell auf einer soliden 

Basis.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

15

B Stimme eher 

zu

31

C Stimme eher 

nicht zu

5

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

0



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein ist gestärkt aus der Pandemie 

hervorgegangen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

6

B Stimme eher 

zu

15

C Stimme eher 

nicht zu

17

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

10



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein plant neue Finanzquellen zu 

erschließen (z.B. Sponsorengewinnung, neue 

Betätigungsfelder).

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

10

B Stimme eher 

zu

17

C Stimme eher 

nicht zu

15

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

7



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein wird in den nächsten Jahren 

infrastrukturelle Investitionen tätigen

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

9

B Stimme eher 

zu

10

C Stimme eher 

nicht zu

16

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

11



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein wird in den nächsten Jahren 

Investitionen in den Ausbau des Sportangebots 

tätigen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

6

B Stimme eher 

zu

15

C Stimme eher 

nicht zu

20

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

8



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein wird in den nächsten Jahren 

Investitionen zur Akquirierung weiterer 

ehrenamtlicher Unterstützung tätigen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

7

B Stimme eher 

zu

18

C Stimme eher 

nicht zu

16

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

6



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein hat in den letzten Jahren 

Investitionen in erneuerbare Energien getätigt 

(z.B. PV-Anlagen).

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

2

B Stimme eher 

zu

4

C Stimme eher 

nicht zu

12

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

31



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein plant (weiteres) hauptamtliches 

Personal einzustellen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

3

C Stimme eher 

nicht zu

5

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

36



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Für den Verein sind langfristige Planungen 

wichtig.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

17

B Stimme eher 

zu

23

C Stimme eher 

nicht zu

7

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

2



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein hat eine Vision, wo er in 10 Jahren 

stehen möchte.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

13

B Stimme eher 

zu

14

C Stimme eher 

nicht zu

12

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

7



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein reagiert immer kurzfristig auf neue 

Ideen/Impulse für die Vereinsentwicklung.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

5

B Stimme eher 

zu

30

C Stimme eher 

nicht zu

13

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

2



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein berücksichtigt den 

demographischen Wandel bei der 

Zukunftsausrichtung.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

21

C Stimme eher 

nicht zu

15

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

6



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein sieht Gefahren für den Vereinssport 

durch ein verändertes Nutzenden-Verhalten 

(Individualisierung, zeitliche Verfügbarkeit etc.).

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

9

B Stimme eher 

zu

29

C Stimme eher 

nicht zu

10

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

4



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein sieht eine Gefahr in der immer 

breiter werden Angebotsvielfalt für Sport und 

Bewegung (kommerzielle Anbieter etc.).

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

7

B Stimme eher 

zu

17

C Stimme eher 

nicht zu

19

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

6



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein sieht im demographischen Wandel 

eine Chance für die zukünftige Ausrichtung.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

2

B Stimme eher 

zu

14

C Stimme eher 

nicht zu

20

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

7



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Für den Verein sind vereinseigene Anlagen 

wichtig.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

25

B Stimme eher 

zu

12

C Stimme eher 

nicht zu

7

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

7



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein sieht keine Notwendigkeit, an der 

derzeitigen Situation des Vereins etwas zu 

ändern.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

6

B Stimme eher 

zu

14

C Stimme eher 

nicht zu

24

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

5



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Für den Verein sind strategische 

Partnerschaften mit anderen Vereinen denkbar.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

7

B Stimme eher 

zu

34

C Stimme eher 

nicht zu

5

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

3



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein hat bereits laufende Kooperationen 

mit anderen Vereinen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

8

B Stimme eher 

zu

21

C Stimme eher 

nicht zu

10

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

12



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein tauscht sich regelmäßig mit 

anderen Vereinen aus.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

10

B Stimme eher 

zu

24

C Stimme eher 

nicht zu

11

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

4



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Der Verein versucht von anderen Vereinen zu 

lernen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

10

B Stimme eher 

zu

24

C Stimme eher 

nicht zu

14

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

2



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und 
den Perspektiven: Ziele, Pläne, Investitionen 
und Entwicklungen

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen:

Hat der Verein Ziele für die Zukunft formuliert? 

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 16

B Nein 28



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und den Perspektiven: Ziele, Pläne, 

Investitionen und Entwicklungen

Welche Ziele hat der Verein formuliert?

Gegebene Kommentare (Zitate):

• für unsere Mitglieder immer besser und Angebotsorientiert werden

• Bei sinkender Nachfrage der Sparte Tennis eine Umnutzung einzelner Plätze für andere Sportarten

• Bewegung und Begegnung, soziales Miteinander, Generationen übergreifend

• moderneres Angebot, Infrastruktur, mehr Mitgliederzahlen

• Stabile Mitgliedszahlen um 5000 Mitglieder; Bunt statt Braun, wir machen Sport miteinander und nicht gegeneinander, offen für 

jeden der die demokratischen Werte vertritt; Trends offen gegenüber stehen



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und den Perspektiven: Ziele, Pläne, 

Investitionen und Entwicklungen

Welche Ziele hat der Verein formuliert?

Gegebene Kommentare (Zitate):

• Wir wollen der nachhaltigste Amateurverein in Wolfsburg werden. Dazu gehört für uns natürlich auch die Inklusion. Wir wollen 

unsere Prozesse professionalisieren und mit hauptamtlichen Mitarbeitern auf ein neues Level bringen.

• Erhaltung der sportlichen und finanziellen Substanz.

• Das Vereinsleben wieder interessant machen, notendige Anschaffungen zu finanzieren und die Infrastruktur zu modernisieren.

• Hauptamtlichen Geschäftsführer einstellen, Internatsstruktur schaffen, engere Bindung an die Schulen.

• Ausbau der Jugendabteilung. Stärkung und Ausbau der Mitgliederzahl.



3. ERGEBNISSE

Allgemeine Einschätzungen zum Verein und den Perspektiven: Ziele, Pläne, 

Investitionen und Entwicklungen

Welche Ziele hat der Verein formuliert?

Gegebene Kommentare (Zitate):

• Fortbestand als Verein

• Regionsmeisterschaften austragen

• Mitgliederwerbung.



3. ERGEBNISSE

Ehrenamt: Gewinnen und Halten 
ehrenamtlicher Unterstützung

Sind im Verein alle Vereinsposten besetzt?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 35

B Nein 14



3. ERGEBNISSE

Ehrenamt: Gewinnen und Halten 
ehrenamtlicher Unterstützung

Sind im Verein alle Trainer und 

Übungsleiterposten besetzt?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 32

B Nein 17



3. ERGEBNISSE

Ehrenamt: Gewinnen und Halten 
ehrenamtlicher Unterstützung

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

Der Verein ist ehrenamtlich gut aufgestellt.
Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

3

B Stimme eher 

zu

14

C Stimme eher 

nicht zu

26

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

9



3. ERGEBNISSE

Ehrenamt: Gewinnen und Halten 
ehrenamtlicher Unterstützung

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

Viele Ehrenamtliche engagieren sich bereits 

seit langer Zeit im Verein.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

28

B Stimme eher 

zu

22

C Stimme eher 

nicht zu

2

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

0



3. ERGEBNISSE

Ehrenamt: Gewinnen und Halten 
ehrenamtlicher Unterstützung

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

Der Verein setzt inzwischen vermehrt auf 

Hauptamtlichkeit.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

3

B Stimme eher 

zu

4

C Stimme eher 

nicht zu

9

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

35



3. ERGEBNISSE

Ehrenamt: Gewinnen und Halten 
ehrenamtlicher Unterstützung

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

Der Verein plant eine Werbeaktion zur 

Akquirierung neuer ehrenamtlicher 

Unterstützung.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

3

B Stimme eher 

zu

11

C Stimme eher 

nicht zu

18

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

20



3. ERGEBNISSE

Ehrenamt: Gewinnen und Halten 
ehrenamtlicher Unterstützung

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen: 

Der Verein hat ein spezielles Programm zur 

Würdigung ehrenamtlichen Engagements.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

6

B Stimme eher 

zu

15

C Stimme eher 

nicht zu

17

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

14



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Website

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 25

B Außenkommunikation 43



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

WhatsApp

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 48

B Außenkommunikation 11



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Facebook

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 15

B Außenkommunikation 31



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Instagram

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 13

B Außenkommunikation 26



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

TikTok

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 1

B Außenkommunikation 4



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

X

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 0

B Außenkommunikation 1



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Pinterest

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 0

B Außenkommunikation 1



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Snapchat

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 0

B Außenkommunikation 2



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Twitch

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 0

B Außenkommunikation 1



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Youtube

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 5

B Außenkommunikation 11



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Zoom/MS Teams/Skype

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 11

B Außenkommunikation 5



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Postalisch

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 19

B Außenkommunikation 11



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Newsletter

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 16

B Außenkommunikation 5



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Eigene App

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 5

B Außenkommunikation 5



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Klassische Werbeanzeigen

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 2

B Außenkommunikation 6



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Handzettel

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 14

B Außenkommunikation 18



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Radio

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 0

B Außenkommunikation 1



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welches Kommunikationsmittel nutzt der 

Verein hauptsächlich in der 

Kommunikation? 

Sonstiges

Abk. Antwort Anzahl

A Vereinsintern 8

B Außenkommunikation 4



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Hat der Verein hat einen Email-Verteiler 

seiner Mitglieder?
Abk. Antwort Anzahl

A Ja, für den 

kompletten Verein.

19

B Ja, auf Ebene der 

Sparten/Abteilungen.

14

C Ja, teilweise auf 

Ebene der 

Sparten/Abteilungen.

11



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Welche Eigenschaften treffen auf Ihren 

Verein zu: 
Abk. Antwort Anzahl

A digitale Mitgliedanträge 18

B digitale Änderungen an den 

Mitgliederdaten

26

C digitale Kursanmeldungen 12

D digitale Trainingsausfälle/-

verschiebungen (über die Homepage 

oder vereinseigene App)

17

E tägliche Aktualisierung der Homepage 12



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Bitte bewerten Sie die 

Kommunikationsarbeit Ihres Vereins: 

Die Kommunikationsarbeit wird von einem oder 

mehreren Personen im Verein hauptamtlich 

durchgeführt.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

8

C Stimme eher 

nicht zu

9

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

29



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Bitte bewerten Sie die 

Kommunikationsarbeit Ihres Vereins: 

Die Kommunikationsarbeit erfolgt auf 

ehrenamtlicher Basis.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

31

B Stimme eher 

zu

16

C Stimme eher 

nicht zu

4

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

0



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Bitte bewerten Sie die 

Kommunikationsarbeit Ihres Vereins: 

Der Verein hat einen hohen 

Digitalisierungsgrad in den eigenen Abläufen.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

4

B Stimme eher 

zu

20

C Stimme eher 

nicht zu

23

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

4



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Bitte bewerten Sie die 

Kommunikationsarbeit Ihres Vereins: 

Der Verein ist „klassisch“ aufgestellt und legt 

auf Digitalisierungsthemen und die 

Verwendung neuer Kommunikationswege 

keinen Wert.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

1

B Stimme eher 

zu

8

C Stimme eher 

nicht zu

22

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

18



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Bitte bewerten Sie die 

Kommunikationsarbeit Ihres Vereins: 

Der Verein betreibt aktive Pressearbeit.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

5

B Stimme eher 

zu

24

C Stimme eher 

nicht zu

14

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

8



3. ERGEBNISSE

Kommunikation und Digitalisierung

Bitte bewerten Sie die 

Kommunikationsarbeit Ihres Vereins: 

Der Verein sieht eine Chance in der 

Digitalisierung.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

15

B Stimme eher 

zu

24

C Stimme eher 

nicht zu

8

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

3



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Nutzt Ihr Verein städtische Sporthallen?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 38

B Nein 14



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Nutzt Ihr Verein städtischen 

Außensportanlagen?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 23

B Nein 29



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zur 

Nutzung, Einschätzung und Perspektiven 

der städtischen Sportanlagen: 

Die Buchung städtischer Anlagen ist 

unkompliziert.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

12

B Stimme eher 

zu

20

C Stimme eher 

nicht zu

4

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

1



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zur 

Nutzung, Einschätzung und Perspektiven 

der städtischen Sportanlagen: 

Der Verein ist mit den genutzten Sportstätten 

zufrieden.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

5

B Stimme eher 

zu

20

C Stimme eher 

nicht zu

10

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

2



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zur 

Nutzung, Einschätzung und Perspektiven 

der städtischen Sportanlagen: 

Die zeitliche Verfügbarkeit der Sportstätten 

entspricht dem Vereinsbedarf.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

3

B Stimme eher 

zu

13

C Stimme eher 

nicht zu

15

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

6



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zur 

Nutzung, Einschätzung und Perspektiven 

der städtischen Sportanlagen: 

Der Zustand der sanitären Anlagen und 

Duschen ist ausreichend.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

3

B Stimme eher 

zu

20

C Stimme eher 

nicht zu

10

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

3



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zur 

Nutzung, Einschätzung und Perspektiven 

der städtischen Sportanlagen: 

Die Umkleidemöglichkeiten sind in Anzahl und 

Größe ausreichend.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

7

B Stimme eher 

zu

22

C Stimme eher 

nicht zu

6

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

2



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zur 

Nutzung, Einschätzung und Perspektiven 

der städtischen Sportanlagen: 

Die vom Verein genutzten Sportanlagen bieten 

Entwicklungsmöglichkeiten (räumlich, baulich, 

zeitlich) zur Schaffung neuer Sportangebote.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

5

B Stimme eher 

zu

13

C Stimme eher 

nicht zu

11

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

7



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Bitte bewerten Sie folgende Aussagen zur 

Nutzung, Einschätzung und Perspektiven 

der städtischen Sportanlagen: 

Die Nutzung der Sportstätten durch andere 

Vereine/Dritte ist problematisch.

Abk. Antwort Anzahl

A Stimme voll 

und ganz zu

6

B Stimme eher 

zu

8

C Stimme eher 

nicht zu

18

D Stimme 

überhaupt 

nicht zu

4



3. ERGEBNISSE

Fragen zur Zusammenarbeit mit der Stadt 
Wolfsburg

Wie bewerten Sie die Zusammenarbeit mit 

den Mitarbeitenden der Sportverwaltung in 

Schulnoten?Abk. Antwort Anzahl

A sehr gut 11

B gut 14

C befriedigend 13

D ausreichend 0

E mangelhaft 0

F ungenügend 0



3. ERGEBNISSE

Sportförderung

Ist Ihnen die Sportförderung der Stadt 

Wolfsburg bekannt?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 50

B Nein 2



3. ERGEBNISSE

Sportförderung

Haben Sie in den letzten 5 Jahren 

Instrumente der Sportförderung in 

Anspruch genommen?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 39

B Nein 11



3. ERGEBNISSE

Sportförderung

In welchem Bereich?

Abk. Antwort Anzahl

A Jahresbudget 24

B Investitionszuschüsse 

(z.B. Baumaßnahmen, 

Sportgeräte)

29



3. ERGEBNISSE

Sportförderung

Ist das Verfahren für den Verein hinsichtlich 

Abruf und Abrechnung schlüssig?

Abk. Antwort Anzahl

A Ja 35

B Nein 3



3. ERGEBNISSE

Sportförderung

An welcher Stelle sehen Sie Verbesserungsbedarf?

Gegebene Kommentare (Zitate):

• an sehr vielen Stellen z.B. Wasserpark schließen und das Gelände dem TSV geben, wie es schon angedacht war, aber nun 

sind wir nicht mal bei der weiteren Planung des Wasserparks einbezogen. Versprechungen von Sportamt werden nicht 

eingehalten

• Schnellere Bearbeitung, mehr Tranzparenz

• Anhebung finanzieller Mittel

• Gegenwärtig können wir keine Vorschläge machen.

• Formularvereinfachung und Digitalisierung. Nachvollziehbarkeit



3. ERGEBNISSE

Sportförderung

An welcher Stelle sehen Sie Verbesserungsbedarf?

Gegebene Kommentare (Zitate):

• Sauberkeit (z. B. andere Vereine nutzen die Hallen oft mit Strassenschuhen. Müll wird einfach zurück gelassen. Es wird in die

Duschen gepisst ! )Duschen sind sehr oft defekt und werden in der Damenumkleide einfach von Männern genutzt usw usw 

usw usw

• Klare und zielgerichtete Kommunikation in Bezug auf die Bädernutzung bzw. den geplanten Schließungen für etwaige 

Renovierungsarbeiten. Verbindliche Einhaltung von Zusagen zu Trainingszeiten.

• kein Verbesserungsbedarf

• Eingangsbestätigungen der Nachweisschreiben.



4. FESTSTELLUNGEN &

INTERPRETATIONEN



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Grundsätzliche Feststellungen

• Je größer der Verein, desto größer die Bedeutung von Integration – auch die Arbeit 

mit Menschen mit Behinderung im Allgemeinen nimmt mit der Größe des Vereins 

zu.

• Wahrscheinlichkeit von Aufnahmestopps bei einzelnen Angeboten/Abteilungen ist 

eher bei großen Vereinen gegeben.

• Trendorientierung nimmt mit der Größe der Vereine zu.



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Grundsätzliche Feststellungen

• Wenig Dynamik im Sinne von Spartenneugründungen und –schließungen und 

Angebotsschließungen. Bei neuen Angeboten ist es total unterschiedlich in den 

Vereinen.

• Große Überzeugung in die Angebotsqualität aufgrund qualifizierten Personals (ÜL, 

Trainer etc.).

• Die Vereinslandschaft steht auf gesunden finanziellen Beinen, ein Teil ist sogar 

gestärkt aus der Pandemie hervorgegangen.



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Grundsätzliche Feststellungen

• Ehrenamt bleibt grundsätzlich weiterhin die Basis der Vereinsarbeit gegenüber Hauptamt 

(Aber: je größer der Verein, desto mehr Hauptamt)

• Zunehmende Herausforderungen für die Vereine durch verändertes Nutzerverhalten 

(Individualisierung, zeitliche Verfügbarkeit etc.)

• Bedeutung von Zusammenarbeit zwischen den Vereinen (Kooperationen, strateg. 

Partnerschaften) ist erkannt, aber in der Praxis noch ausbaufähig.

• Die Vereine sind grundsätzlich ehrenamtlich gut aufgestellt, haben aber Unterstützung in 

den letzten Jahren verloren.



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Grundsätzliche Feststellungen

• Die Nutzung sozialer Medien in der Kommunikation ist ausbaufähig. Je kleiner der 

Verein ist, desto weniger werden diese Medien genutzt.

• Die Mehrzahl hat das Thema Digitalisierung für sich erkannt und versucht sich in 

dem Bereich weiter zu entwickeln

• Hinsichtlich der Qualität der Sportstätteninfrastruktur gehen die Meinungen bei den 

Vereinen stark auseinander.



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Grundsätzliche Feststellungen

• Grundsätzliche Zufriedenheit in Bezug auf die Zusammenarbeit mit den Mitarbeiten 

der Verwaltung.

• Die Sportförderung ist bekannt und wird auch häufig genutzt/abgerufen.

• Die städtischen Sportanlagen werden grundsätzlich als eher positiv gesehen. 

• Je größer der Verein, desto kritischer wird die zeitliche Verfügbarkeit der 

städtischen Sportstätten gesehen.



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Auffälligkeiten

• Die Größe ist nicht (mehr) entscheidend für eine leistungssportliche Orientierung 

(Hinweis: Problem könnte die Leistungssportdefinition darstellen).

• Traditionelle Werte spielen sowohl für große als auch kleine Vereine eine große 

Rolle.

• Große Vereine haben nach der Pandemie eher einen Mitgliederzuwachs 

verzeichnen können als kleinere.



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Auffälligkeiten

• Entgegen des demographischen Wandels beobachten die Vereine eine Verjüngung 

der Mitgliederstruktur

• Große Vereine beobachten eher eine gestiegene Vielfalt als kleinere und haben 

vermehrt Mitglieder mit Fluchterfahrung.



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Auffälligkeiten

• Je kleiner der Verein, desto geringer die Breite des Sportangebots.

• Bei kleinen Vereinen bis 300 Mitglieder sind keine/kaum Kooperationen (z.B. mit 

Schulen) vorhanden

• Je größer der Verein, desto höher der Wille danach neue Finanzquellen für den 

Verein zu erschließen.

• Bei den Vereinen über 1.000 Mitglieder sollen in der Zukunft vermehrt Gelder in die 

Entwicklung des Sportangebots investiert werden. Beim Rest „eher nicht“



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Auffälligkeiten

• Die Investition in erneuerbare Energien spielt bislang lediglich für die Großvereine 

eine Rolle.

• Je größer der Verein, desto eher spielt Hauptamtlichkeit eine Rolle. Die 

Großvereine wollen diesen Bereich weiter ausbauen.

• Je kleiner der Verein, desto weniger spielen langfristige Planungen und 

Zukunftsvisionen eine Rolle



4. FESTSTELLUNGEN & 
INTERPRETATIONEN
Auffälligkeiten

• Kleine Vereine unter 100 Mitgliedern sehen keine Chance in der Digitalisierung!

• Je kleiner der Verein, desto kritischer wird die Nutzung von städtischen Sportstätten 

durch andere Nutzer/Vereine gesehen (Kommunikationsdefizite bei kleineren 

Vereinen?!)



VIELEN DANK!


